

充电桩引入社会资本 服务费将解决盈利难题?

■ 刘卫琰 报道

进入2015年,各地推广新能源汽车的速度不断加快。日前,在“北京蓝我先行”电动汽车进社区系列活动启动仪式上,北京市发改委副主任高朋表示:“北京将征收充电服务费,目前正在对服务费收取标准进行研究。”

一位接近北京新能源汽车行业协会的相关人士向记者证实了这一消息。但他表示:“这一收费方式的方案一直在商讨之中,何时正式出台还不得而知。”

国家“863计划”电动汽车重大科技专项特聘专家王秉刚表示,“多个地区制定这一标准,最重要的目的就是吸引社会资本快速加入充电桩建设的行列之中。这是加速充电桩建设、破除阻碍新能源车发展瓶颈的重要途径。”

在一系列标准的带动下,包括上海赛特康集团、大通客运旅游服务有限公司在内的多个社会资本已经进入充电桩建设领域。上海赛特康集团董事长庞雷在接受记者采访时表示,“从公司的盈利模式来看,收取充电服务费是回收成本的重要来源。”

也有分析认为,收取充电服务费不应该成为社会资本盈利的重要途径,实现长期发展的途径是加速盈利模式创新。

充电服务费引导社会资本进入

据记者了解,北京并不是国内第一个公布充电服务费标准的地区。在2014年5月国家电网公布将引入社会投资参与电动汽车充换电设施建设政策之后,去年下半年包括江苏南京、河北、上海、广东佛山、江西等地均公布了充电服务费收取标准。

王秉刚认为:“各地政府制定充电服务费的主要包括两点,一是规范充电桩建设行业的发展,二是吸引社会资本加速进入充电桩建设领域。”

有报告显示,目前我国基本形成由国家电网、南方电网两大电网公司主导的充电桩市场格局,然而这一电站建设模式已经不



能满足需求。以北京市为例,2014年该市共建成公共领域充电桩近1500个,98个充电桩群,私人充电桩已建、在建数量超过2000个。但是,一位在北京顺义区运营电动出租车的司机告诉记者:“目前在路上我们依然很难找到充电桩,每天两次充电依然要回公司完成。”

“北京部分充电桩建成之后就存在问题,无法使用,同时由于充电接口不同,也不能实现一个充电区域为所有车型充电的需求。”一位不愿具名的充电桩企业负责人坦言。

因此,目前新能源车在北京销售依然存在现实难题。北京市新能源推广中心主任牛进明介绍说,“去年北京市新能源车销量为8050辆。”这一数字仅为去年北京市新能源车摇号指标2万辆的40.25%。

充电桩企业也在寻求解决方式。上海赛特康集团董事长庞雷向记者表示,“公司的充电桩能够满足中规、美规、欧规三个充电标准。对于特斯拉充电接口和其他车型不统一的问题,公司还将提供一个转换插头,帮助车主完成充电。”

仅靠服务费能否持续盈利?

在收取充电服务费这一政策的刺激下,不少社会资本已经开始行动。

去年12月,昆山大通客运旅游服务有限公司在昆山投资兴建的民用新能源汽车充电桩投入运营;今年1月,北京富电科技有限公司在北京华贸中心投资兴建的100个充电桩和两座光伏电站已经投入使用;北京埃梅森信息技术有限公司在成都商业区兴建的充电桩也有望在今年初投入使用。

社会资本之所以能够在充电服务费这一利好政策的刺激下加速布局充电桩领域,也正是看中这一领域未来的收益。据庞雷介绍,目前社会资本建一个4500瓦的慢充充电桩成本大约在4万~5万元。如果建100个4500瓦慢充充电桩,仅建设成本就高达400万~500万元,再加上随后的维修、保养,以及人工成本,资金投入较大。

如果按照上海赛特康集团在北京推行的0.8元/度的充电服务费计算,为一辆北汽E150EV充满25度电,需要收取服务费20元。每天充电一次,一年一辆车的服务费就将达到7300元。去年,北汽共销售E150EV7000辆,一年的充电服务费可高达5110万元。

庞雷给记者算了一笔账:如果社会资本投资充电桩,地方财政按照投资额的30%进行补贴,未来在北京,只要每个充电桩每天充电2.5次,5~7年便可收回成本。

实际上,目前不少地区规定的充电服务费标准均在0.8元/度之上,其中合肥、河北、佛山的充电服务费分别为1.7元/度、1.6元/度、1.2元/度。但是,一位新能源汽车行业的专家认为,“即使是0.8元/度的服务费都高,这一收入不应该成为充电桩建设企业实现盈利的主要来源。”他认为,在目前我国新能源车推广依然存在续航里程较短等诸多问题的情况下,收取较高的充电服务费很可能将影响消费者的购买积极性。

同时,随着更多社会资本的进入,竞争的加剧,充电服务费必然要不断降低。因此“从长远来看,如何摆脱目前单一的盈利模式,是政府和充电桩企业需要解决的重要问题。”上述电动车专家表示。

第四轮出海潮来袭
中国对外房地产投资将超千亿

■ 尚希 报道

根据莱坊发布的《中国对外房地产投资报告》最新报告,2009年~2014年,中国对外房地产投资总额已从6亿美元大幅升至150亿美元(约合936亿人民币)。截至目前,中国对外投资主要集中在澳大利亚、英国和美国的门户城市,其中中国在澳大利亚的投资总额增长最为强劲,2014年按年增长超过60%。

莱坊澳大利亚亚洲市场高级董事王家明在接受记者采访时表示,比起传统的投资区域,新的投资热点能为投资者带来更高的投资回报。

近五年投资额飙涨

一张标注了中资在伦敦房产市场的地图,清晰地展现了中国投资者对于海外市场的极大兴趣,投资标的几乎是覆盖了泰晤士河北岸沿线所有的核心区域,投资项目也以高端写字楼为主。

此外,记者近日从万达集团获悉,该公司已于近期收购澳大利亚悉尼Alfred大厦和紧邻的FairfaxHouse大楼,计划投资约10亿美元,建设一个综合性地标项目。

不管是欧洲市场还是澳洲市场,中国房企出海的首选依然是“地段”,这与国内的开发规律有相同之处。

“这些知名企业在国内外已经非常成熟,走出去有利于建立国际品牌。”莱坊董事及大中华研究及咨询部主管纪言告诉记者,国内房企出海不单单是为了盈利,还有品牌。

前述报告显示,2009年~2014年,中国对外房地产投资总额已从6亿美元大幅升至约150亿美元。

“澳大利亚、美国和英国是中国投资者最关注的三个市场。2013年中国流入这三个市场的资本较2012年增长了5倍。我们预计,2014年中国投资者在这三个市场的交易额将达到或超过2013年的水平。”王家明补充道。

投资浪潮更迭

在越来越多的中国房企出海后,王家明也察觉到了一些变化,想要出海的投资者不再只是这些耳熟能详的开发商,甚至一些内地沿海城市的工厂主也加入了这一行列。

根据前述研究报告,在最初几轮海外投资浪潮后,市场上出现了包括超高净值人士、中小型国有企业和民营开发商在内的第四轮投资浪潮。

据了解,最初出海的投资者主要集中在主权财富基金以及银行,其中包括中国建设银行收购伦敦以及我国香港地区的项目。紧随其后的第二轮投资则以大型开发商为主,根据统计,目前已经在海外投资的品牌房企包括:万科、万达、绿地、中国海外、碧桂园、世茂、富力、雅居乐以及新城控股,有兴趣投资的则包括保利、恒大、远洋、招商、金地、佳兆业、华夏幸福基业以及复地集团等。

伴随着品牌房企的大举出海,险资的动作也越来越多,成为第三波浪潮的主体投资。“与开发商重视住宅市场不同,险资还是更看重投资物业的回报率,不会去投入开发,而且一般集中在市中心金融区的核心项目。”纪言对记者如是说。

更值得关注的是,第四波浪潮正在袭来,在王家明看来,甚至有很多黑马企业在其中。由于第一轮及第二轮的投资者正在向更高投资回报的重点城市多元化发展,预计第四轮浪潮会紧随其后,“有些企业在当地的投资甚至超过了万达、绿地,也是因为在当地有非常强的本土化资源积累。”

五部委力推信用保证保险 探索征信大数据平台

■ 朱志超 蓝星星 报道

的要求更高。”

搭建中小企业征信大平台

创新发展方式方面,本次下发的《意见》着重提到保险产品、经营模式、资金运用三者的创新。

产品方面,鼓励保险公司与银行合作,针对小微企业还贷方式,提供更灵活的贷款保证保险产品。细化企业在经营借贷、贸易赊销、预付账款、合约履行等方面的风险,开发“定制化的信用保证保险产品”,并探索开展融资担保机构中小企业担保贷款保证保险业务。

经营模式方面,则鼓励各地探索以“信用保险”、“贷款保证保险”等产品为载体,开展“政府+银行+保险”多方参与、风险共担的合作经营模式。

资金运用方面,《意见》中鼓励保险公司投资小微企业专项债、探索设立夹层基金、并购基金、不动产基金等私募基金。支持保险资金投资创投基金。

此外,《意见》提到应“加强推动银保合作”,“共同分担和防范化解小微企业贷款风险”。

具体措施包括引入贷款保证保险机制,完善银保双方信息系统配套建设等,以加强银保双方在客户开发、信息共享、贷后管理、业务培训等多个环节的合作,全面排查风险,防范虚假贸易融资和骗贷骗赔风险。

风险评估方面,《意见》提到银行和保险公司应“提高风险容忍度、合理确定授信额度”,鼓励银行细化小微企业的风险评估指引,并对优质小微企业购买信用保险予以“保单融资”的支持。

值得注意的是,根据《意见》,将探索搭建小微企业信用信息共享平台。央行会同银监会、保监会、地方政府及相关部门推动小微企业信用体系建设,整合其关于注册登记、生产经营、纳税缴费、劳动用工等信息,以建立“信用信息共享平台”,并依法向征信机构开放。

当试点放开经营小微企业业务达到一定规模的保险公司,则将接入央行征信系统,实现信息共享,为金融机构合理评估小微企业风险提供数据、信息支撑。

政银险联动模式探索

正如前述受访人士所称,不同地区、不同行业、处于不同发展周期的小微企业,其融资需求、经营特点、盈利能力差异非常大,这对信用保证保险产品销售、风控体系、审批流程等提出众多差异化的需求。

记者获悉,早于2005年成立信用保证保险事业部的平安信保,曾于2012年时尝试在6个城市推行针对小微企业的信用保证保险业务。但经测试后发现,客户并不青睐其产品和服务,销售成功率较低,新增目标客户较少。

“在小范围测试中,我们发现并不能如期找到目标客户,贷款新增量并不理想,且区域性不良率会出现不稳定波动的情况。”平安信保高管在其后的会议上如是总结。

据知情人士透露,各地探索信用保证保险的模式中大多出现了地方政府的身影,如在江苏、宁波等地,主要依靠当地保监局协调地方政府、银行、保险公司等建立多方风险共担机制。

以人保财险、广发银行与北京中关村软件园合作向中关村内高新科技企业提供最高500万元的贷款保证保险业务为例:产品设定的保险费率和银行利率分别为2%和7.8%,保费为贷款金额乘以保费费率,但中关村管委会会给予一定程度的贷款贴息支持。

在贷款违约风险分担机制上,则多由风险补偿基金、银行、保险机构三者共担,贷款本金损失部分的风险分担比例多为4:2:4。

对于信用或贷款保证保险而言,风控仍是最大的难题。此前有财险公司负责人接受采访时曾指“其机构在南方某城市的赔付率高达近200%水平。”但以平安信保2013年披露的数据显示,曾经并不被市场看好的个人消费信贷保证保险业务,随着时间累积,目前正成为平安财险日益重要的利润渠道。

据了解,平安信保事业部2013年保费收入96.05亿元,赔款支出12.33亿元,承保利润12.88亿元;保费占比在平安财险中仅占8.33%,但利润占比却高达21.99%。

宽带价格战硝烟弥漫 “宽带不宽”现象仍存在

■ 焦立坤 报道

见地对宽带进行了促销,买2年送1年、买1年半送半年,同时10M宽带免费升级到15M、20M宽带免费升级到30M。这种力度前所未见。

以15M“沃家庭”宽带用户为例,包月标准资费168元,按年交要1680元,相当于月均140元。如果选择买2年送1年,则三年的费用一共4032元,相当于月均112元。以15M的单宽带为例,月费是148元,按年交1480元,如果选择买2年送1年,则三年3552元,相当于月均99元。

另外,如果你正使用联通的3G手机号,并且每月话费上百元了,那么还有更划算的“宽带+3G套餐”捆绑方案。究竟是否划算,消费者得根据情况仔细算算。

这已经是北京联通宽带价格的历史最低了,但是依然没有友商价格更有杀伤力。当然,北京联通还有一个“杀手锏”——IPTV。据称近期又进行了升级,增加了电视的频道、电视的功能以及机顶盒的WiFi,而费用也降低了甚至减免。现在联通光纤宽带的两年包用户能免费获赠IPTV,一年包用户预存240元话费也能获赠IPTV。

友商打价格擂台 最低一天一块钱

北京电信、歌华有线、华翼宽带、宽带通、长城宽带、方正宽带、铁通……除了北京联通外,北京市面上还有不少中小宽带商。针对“老大”的曲线降价行动,他们迅速做出反击,展开不同幅度的促销。

其中,歌华有线直接跟老大哥唱起了对台戏,打出“买2年送1年”的招牌。现在歌华宽带22M:原价3540元,现价2360元,相当于月均66元;12M宽带原价2940元,现价1960元,月均54元;8M宽带原价2640元,现价1760元,月均49元。而歌华有线2M用户包年费只要480元。

与此同时,北京电信联合歌华有线推出家庭宽带新产品“华翼宽带”,正高调展开市场攻势,10M宽带包年880元,22M宽带包年1080元。华翼宽带的优势是无需布线、无需入户穿线、用户可以自助开通,用户只需要主动申请,之后完全由后台配置网络数据,即可直接通过高清机顶盒连接上网。于女士倒

是在可安装区域内,但她得先去更换一个歌华高清机顶盒。目前“华翼宽带”还在不停地变换花样来吸引用户。最近的促销手段是,向好友推荐,两人都能获得30元的奖励。

没有最低,只有更低。记者了解到,目前中移动旗下的铁通也在大张旗鼓招徕客人,在4月30日之前,10M宽带两年包730元,相当于一天只要一块钱。

而鹏博旗下的宽带通已经将普通用户的宽带提速到100M。其中,50M的宽带一年付只要1180元,100M宽带年付1280元。

中小宽带商网速不给力 “宽带不宽”现象屡见不鲜

虽然便宜,但很多消费者还是望洋兴叹,因为他们的网络覆盖有限,像于女士家只能装联通或者歌华的宽带。宽带是典型的跑马圈地型业务,长久以来,最后一公里都是覆盖难题。每一家宽带商都希望能掌握更多的用户资源,但物业方收取“进场费”、“配合费”屡见不鲜。

家在天通苑的王女士就遇到这种困扰,装

了两年包的宽带通,用了一个月后搬家,却被告知新小区不支持宽带通,无奈只好低价转卖。

价格固然是一个重要参考值,可是于女士更担忧的是网速不给力,“宽带不宽”的现象屡见不鲜,业界关于“伪宽带”的讨论也不绝于耳。网友“岳哥的汪星族群生活”在微博上抱怨,歌华有线的20兆宽带连优酷都卡。宽带通经常受到用户频断网的抱怨,家住房山山水家园的史先生就向北京晨报反映称,他去年6月办理的100M宽带产品,刚装好时感觉网速还挺快,但半个月后发现网速一直往下掉。尤其是从去年12月开始频繁断网,而且每次断网都一两个小时,最严重一周断4次。这种用户体验大大限制了中小宽带商的发展脚步,流失了不少老用户。

资深电信观察者项立刚分析指出,中小宽带商的低价策略是以牺牲服务为代价的,因为它们没有骨干网,只能租用基础电信运营商的,这也是他们发展的最大瓶颈。自身的局域网建得再好,无奈出口太窄,尤其是在上网高峰期,往往会发生“堵车”情况。